

■ 乡村教师寒假日记

编者按

“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。”这是绝大多数小规模乡村学校的真实写照。过去的2021年里，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从沂南走到郓城，再从沾化奔赴沂源蹲点，见证了很多有情怀的教育者扎根农村，他们正努力用微光弥补差距，帮助农村孩子更好地成长。春节假期阖家团圆，而在山东多地的乡村学校，数不尽的乡村校长和老师正奔波在通往半山腰、偏远农村的学生家里，他们想利用宝贵的寒假时间，走进孩子家里，走进孩子心里。齐鲁晚报·齐鲁壹点《青年说》栏目推出“乡村教师寒假日记”，聚焦乡村教师家访的所见、所闻、所感，为农村孩子点亮梦想，为乡村振兴注入力量。

利用假期上山下乡去家访，一心为农村孩子点亮梦想 寒假日记里留下了他们的爱心足迹

董元宏**走进学生家里
才能走进孩子心里**

淄博市沂源县张家坡镇流泉完全小学校长

2022年1月24日 星期一 阴转晴

前天的一场大雪把山区的道路封了整整两天。九点多终于等来好消息，学校驻地的徐校长打电话说进山的路通了，我便急匆匆约上学校办公室宋尚建主任驾车赶往张家坡镇后峪村。

“放假已经9天了，也不知道小明过得怎么样了……”思绪不知不觉回到了2021年12月18日晚上那次家访。小明的家是一个重组家庭，家里老人多，再加上老人体弱多病，于是爸爸就随着别人外出打工，为了省下路费一年几乎不回家。小明的妈妈是一个地道的农村妇女，没有上过一天学，她最大的心愿就是盼望小明好好读书，将来能走出大山。

通过那次家访我才知道，原来小明是距离学校最远的一个孩子，由于周边没有邻居，无论刮风下雨，只能是妈妈骑着电动车绕着山路送他上学，而我还曾因为他迟到批评过他。那夜的家访，原本准备的高谈阔论我一句也没有说，作为孩子的校长我深深自责着：我们一直说要让教育阻断贫穷，要让农村的家庭看到希望，要让农村的孩子享受阳光，可是我们做到了吗？

凭着记忆，我双手使劲握着方向盘，沿着仅容一辆车通过的山道，伴随着怦怦的心跳声终于又来到了小明家。看着我们带来的学习桌，还有学区张明忠主任让我们捎来的新书包和学习用品，小明眼里闪出一丝激动。

当知道我们通过支教岛李淑芳老师的联系，中国海洋大学东方红3号科考船党支部将资助孩子新学期所有生活费后，小明的妈妈不停地说着“谢谢，谢谢”。尽管她嘴上笑着、感谢着，但我明显看到她眼里即将涌出的泪花。

牵着我的手，小明把我们送出家门。临走之前，我又嘱咐他一定要好好读书，小明坚定地点着头。

出门之后，我抬起头来才发觉天晴了，而且阳光是那么好。路两旁桃园的残雪在逐渐消融，路边朝阳的地方野菜竟泛出一抹绿意。

“老师，您还来吗？”临上车的时候，小明追上来怯怯地问我。

“来，一定来！”我看了一眼四周漫山遍野的桃树，“等年后桃花开的时候，老师来和你一起看桃花”。

学校不止一个小明，要办老百姓家门口最好的学校，我们还有很多路要走，只有走进学生家里，才能走进孩子心里！

曹永新**看到学生安好
心里才踏实下来**

青岛市城阳区惜福镇街道牟家小学校长

2022年1月28日 星期五 晴

“五九六九，沿河看柳”，这几天的天气阳光明媚，如春天般温暖。

放寒假的这些日子，除了担心孩子们的安全，就是牵挂着小艾、小易、小度这些孩子，平日里都是老师们挂在嘴上、念在心上的，一放假，整日不见，也不知道孩子们假期里怎么样？

因为念着他们，便和班主任沟通了解到，小度刚刚随父亲回到老家，和爷爷奶奶一起过年去了；小易前两天有爱心人士对他进行安心帮扶，看到他的爸爸妈妈状态越来越好，我的心里稍稍安稳了些。

只有和爷爷生活在一起的小艾，除了每周报平安外，就再没了音信，一想起来就不踏实。这不，趁着天气晴好，我和班主任决定一起前往小艾家看看。

车兜兜转转，停在一处平房旁边。

小艾的情况我比较了解，他的爸爸出了车祸导致精神损伤，常年在医院里，妈妈离家出走，他只好和爷爷奶奶一起生活；四年前疼爱他的奶奶撒手人寰，留下他和爷爷相依为命，爷爷身体不好、听力更不行，小艾平素虽言语不多，但比同龄人要懂事得多。

走进小艾家，问起假期都干了什么，小艾说自己和好朋友一起游戏，也讲自己整理卫生、帮助爷爷干家务，干净整洁迎新年；小艾爷爷高兴地诉说这些年政府、社区、爱心人的帮助，拉着我们看团区委为小艾制作的爱心小屋，小书桌上还摆放着小艾练的字，直说孩子长大懂事了，知道帮助自己干活，心里很知足。

我鼓励小艾加强运动，强健身体才是本钱，利用假期大好时间，多读读书，开阔眼界，同时学做几道家常菜，让爷爷体验到孙子长大了的幸福。

小艾点着头，从他的眼神里，我看到了他的决心。

作为一所新市民子女占比达80%的学校，一直以来，我们坚持开展“家校心桥”家访行动，走进家门，打开心门，共同就孩子的成长畅聊，倾听家长的意见和建议，给予家长专业客观的指导和帮助，让家校在和谐中合力共进。

今天，走进小艾家里，看到、听到、沟通到，这颗不安的心稳稳地放下了，因为你若安好，即是吾心安处！

张晗**期待这群星星
散发光芒**

临沂市沂南县依汶镇朱家庄中心小学教师

2022年2月8日 星期二 晴

每个孩子都是一颗会发光的星星，有些星星闪烁着耀眼光芒，有些星星光芒微弱。尽管如此，每颗星星都有着自己的运行轨迹，在浩瀚星河中有着自己独一无二的位置。

在我的班级就有这样一个孩子，每一次走进教室，就会看到一个小小的身影端坐课桌旁。即使是课间，他也是安静地坐着。这个身影就是一年级的学生小浩南。小浩南性格内向却十分要强，上课很少举手发言，不太愿意与人交流分享自己的想法。正是由于小浩南这些性格特点，在学习、生活上，遇到困难了不愿意主动交流解决。所以我确定了他作为我的包保对象，作为一名老师，我很想通过自己的努力帮助小浩南，让小浩南能够主动一点，更好地融入班级，争取有所进步。

我所执教的学校是一所乡村小学的联小，大多数家长都在当地村庄务农劳作。小浩南的家长也是如此。放假之后，我就想去小浩南家进行一次家访。我提前一天联系了小浩南的父母，商量好了家访时间。刚到小浩南家门口，就看见小浩南和妈妈在等待我，然后热情把我迎进门。

小浩南妈妈对于孩子也是很关心的，她也是很犯愁小浩南的内向性格。交谈中，她告诉我，小浩南就是性格非常内向，十分腼腆。遇到困难时容易哭，不喜欢与他人交流，可能是由于说话不够清楚的缘故。这一点我也是清楚的，小浩南这个孩子在说话方面有一点小问题，他平翘舌不太区分，表达自己想法时就显得支支吾吾、吐字不清，尤其是着急的时候就更厉害了。

通过交谈，我和小浩南父母也分析出了小浩南性格内向，不愿意与人交谈、交流的原因，就是因为说话方面的小问题。同时也交流了小浩南在学校的表现，他也会主动地帮助老师和其他同学。性格方面也有了进步，遇到困难时掉眼泪的时候少了。借此机会，我和小浩南妈妈说了说自己的建议，希望能够利用寒假让小浩南多读多说，通过练习争取改正说话方面的问题，争取在新学期能够更好地表现自己，更主动地克服困难，争取更大进步。

我相信每一个孩子都是一个星星，都是会发光的星星。也许有的星星生来没有那么耀眼夺目，但是终有一天也会在不经意间散发出璀璨光芒。我愿意期待这群独一无二的星星散发出光芒，照亮我的人生。

王传贵**乡村从教23年
我没放弃一个学生**

临沂市沂南县岸堤镇第一初级中学教师

2022年2月10日 星期四 晴

我自1999年毕业以来，扎根乡村教学23年，没有放弃一个学生。家访工作是老师教育好孩子的重要助力。

家访前，我做了一系列的准备工作。恰逢春节，学生的家又住在大山深处，家庭条件也不是太好，所以第一个想法是给孩子买点啥，吃的是一定要买的，但要健康，所以我就买了些水果。考虑到孩子平时记笔记的习惯还没养成，所以又给孩子买了10个笔记本，希望通过本次家访，让学生逐步养成记笔记的好习惯。

我又来到学校，对孩子过去两个学期的表现情况进行具体的分析总结。与之前的期中考试进行对照，发现小新(化名)好几个学科都有了较大的进步。分析了小新的学习情况之后，我又打电话和家长进行了沟通，表达了去家访的愿望，家长表示非常高兴，我心里也是对本次家访充满了期待！

离开学校，我怀着满满的信心驱车踏上家访之路，小新的家在岸堤镇最北边，四面环山，是一个地道的小山村。驱车半个小时后来到了小新的家，只有姐姐和小新在家，妈妈去地里干农活了，姐姐说妈妈一般中午不回家吃饭，会一直干到下午五六点钟。听完后，我心里顿时感觉小新的妈妈是多么不容易。

既然来了，如果不能和家长在一起交流一下，总感觉是一种遗憾。于是我走了三里多的山路，终于到了地头，小新妈妈见我来了，停下手中的农活迎了过来。

一番寒暄之后，我们先是拉起了家常，得知小新的爸爸初八就去外地打工了，她一个人支撑着家里的一切，顿时感觉母亲的伟大！当然，此时此刻对小新的教育是少不了的，我要让孩子懂得感恩，知道孝顺父母是必修课。此时的妈妈眼睛有些湿润，小新仿佛也明白了什么。

可怜天下父母心，也许是妈妈对自己孩子的了解，妈妈跟我说得最多的，就是希望小新能好好努力，每天都能进步一点点。“别欺负人家小孩，好好听老师的话。”这是小新妈妈的原话，多么朴实的话语，话语间流露出对孩子的殷切期望和关爱。感谢小新妈妈，成就了我一次难忘的家访，我称它为“地头家访”。

“家校共育，幸福家园”，育人成才是我们做教育者的最大愿望，望子成龙，望女成凤，是天下所有父母的最大心愿。这不正是幸福教育的初心吗？更是我们的使命！

高志亮**爱心包保
不让一个孩子掉队**

临沂市沂南县大庄镇河阳中心小学副校长

2022年2月10日 星期四 晴

不知不觉，寒假已经接近了尾声，离开学的日子越来越近了。虽然是假期，我却一直牵挂着所包保的学生小林的学习、生活情况。

早饭后，我拨通了小林爸爸的电话，通过电话得知，小林的妈妈正月初二就到离家十余里的超市上班了，小林的爸爸也已经到临沂打工了。小林的爸爸、妈妈早晨上班走后，家里就只有小林自己。了解到这一情况后，更坚定了我去家访的想法。在得知小林的爸爸下午六点才下班时，我们便约定下午六点家访。

下午五点四十分，我带上给小林买的课外书，驱车从学校出发往小林家里赶。由于每个月都要到他家里家访一次，去他家的路已经比较熟悉了，下午六点准时来到了他家。敲开门后，发现只有小林自己在家，他的爸爸、妈妈还没下班。在小林的家里等了大约三十分钟，小林的爸爸才下班回家。

“高老师，不好意思了，今天工地加班，回来晚了，让您久等了！刚过年您就来家访，您太辛苦了，感谢您对孩子的关心！”小林的爸爸一进门就满怀感激地说。在小林的爸爸稍作休息后，与我交流了假期里小林的一些情况。他告诉我，自从我帮扶小林以来，这个孩子发生了很大变化，比以前懂事多了，自理能力强了，学习上也认真了，每天都能主动完成老师布置的家庭作业，还主动帮家长干一些家务活。在和我交谈的时候，小林的爸爸脸上始终带着满意的微笑。

听了小林爸爸的介绍，我内心深感欣慰，在我们的共同努力下，孩子正在一天天改变……我又和小林交流了假期里的学习及生活情况，小林饶有兴趣地和我谈了春节期间和爸爸妈妈逛超市购物、贴春联、拜年以及坚持体育锻炼的一些事情，从交流中可以得知小林的这个寒假是充实而又有意义的。

关爱学生，我们永远在路上！不让每一个孩子掉队，是我们每一名教育工作者的责任和使命！

(本文文中学生均为化名)
本版策划整理 齐鲁晚报·
齐鲁壹点记者 巩悦悦

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：武俊 美编：继红 组版：刘燕